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Ata da 4° Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Meio Ambiente de Niterói (COMAN) em 

30 de agosto de 2022. Realizada em plataforma virtual de videoconferência (Google Meets). 

Pauta: 

 

1 - Apresentação do Programa ECOAR A3P no prédio da Prefeitura municipal de Niterói 

2-  Apresentação CCPAD  

3 – Assuntos gerais 

4 - Leitura e aprovação da ata da última reunião 

Ata: 

Estiveram presentes nessa reunião online os conselheiros: Victor de Moraes Lopes (SMARHS); 

Humberto Marotta Ribeiro (UFF); Sonia Maria Silva Rodrigues (FME); Henriette Guarnieri 

Tubbs (FMS); Gonzalo Cuevas (CCRON); Mario Grillo PGM; Fernanda Mezavilla (Urbanismo); 

Dr Alcirley Moura Borges (OAB), Douglas Banelli Fernandes (SEOP); Manoel Alves (CDL); 

Ricardo Portugal (CLIN), Fatima Valeroso (Secretaria de Urbanismo), Dr. Alcirley Moura 

Borges (OAB); Janie Garcia (LAHVI/UFF), Marcelo Pereira Coordenador CEDA, Lais Vieira 

Coordenadora do Programa Ecoar A3P, Maria Carolina representante Áreas verdes.  

 

O Secretário de Meio Ambiente e presidente do COMAN, Sr. Rafael Robertson de Oliveira 

Figueiredo esteve representado nesta reunião pelo Sr. Victor de Moraes Lopes, Secretário Executivo do 

Conselho Municipal de Meio Ambiente de Niterói (COMAN). A ausência do Secretário de Meio 

Ambiente foi justificada pela sobreposição de reuniões no calendário de ações da Secretaria Meio 

Ambiente Recursos Hídricos e Sustentabilidade (SMARHS). 

Dando inicio a apresentação, o  coordenador do CEDA – Comissão de Defesa dos Direitos dos 

animais Marcelo Pereira, compartilhou com os conselheiros uma breve introdução em relação as ações 

realizadas pela coordenadoria de Defesa dos animais, onde a principal ação se dá em torno da 

castração do animais de forma gratuita a toda população niterioense. Todos os cães e gatos que fizerem 

a cirurgia receberão implante de microchip, no qual ficarão armazenados os dados do animal e do 

tutor. Os bichinhos receberão ainda uma medalhinha com um QRcode para colocar na coleira, que 

também terá as informações do pet caso se perca de seu dono, tanto o microchip quanto a medalhinha 

são ferramentas fundamentais no combate ao abandono animal. O aplicativo Niterói animal também 

irá auxiliar tutores a encontrar animais desaparecidos, com a implantação do projeto “Me ajuda a 

voltar para casa!”. Uma nova área será disponibilizada para divulgar informações sobre cães e gatos 

perdidos. Será uma ferramenta de georreferenciamento com os dados de animais perdidos e 
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encontrados que vai auxiliar muito os donos de animais. São avanços importantes na política 

municipal de proteção animal e colocam Niterói como destaque nacional nesta área, sendo a primeira 

cidade do estado do Rio de Janeiro a implementar essa ação de forma gratuita. A castração é uma ação 

muito importante, juntamente com a identificação de animais, é uma política pública completa no 

controle populacional e de abandono de animais. O investimento em campanhas para adoção de 

animais é outro instrumento no combate ao avanço de animais abandonados nas ruas. No primeiro 

semestre deste ano, 56 animais foram adotados nas quatro grandes feiras realizadas na cidade. 

Adoções também foram realizadas através do aplicativo Niterói Animal, que possui uma área na qual 

são divulgadas fotos e informações sobre cães e gatos disponíveis para adoção resgatados por 

protetores. Esse espaço vai passar por uma reforma e, em breve, será ainda mais dinâmico para ajudar 

a ampliar o número de animais a encontrarem um novo lar.  

A CEDA realizou, ainda, através do Colab, uma consulta publica pra poder  definir a agenda 

do Castramóvel para o restante do ano. Isso quer dizer que a prefeitura abriu mão de algo que poderia 

ser totalmente interno e dividiu a condução da política pública com a população. Os dois bairros foram 

escolhidos pela população em uma consulta pública realizada pelo aplicativo Colab. As cirurgias serão 

realizadas entre 20 de setembro e 27 de outubro. O castramóvel esteve em agosto no Largo da Batalha, 

também escolhido na consulta, e realizou 400 procedimentos de esterilização. Após atender a região 

do Centro e Ponta D’Areia, a unidade móvel estacionará em Icaraí. Serão distribuídas 400 senhas, uma 

por pessoa. Marcelo Pereira chamou atenção para ações de educacionais, onde existe um programa que 

contempla as escolas municipais de Niterói, atraves de cartilhas e jogos que imprimem a necessidade 

do cuidado para com os direitos dos animais de forma lúdica e interativa.  

Em continuidade a reunião, o secretario executivo Victor de Moraes Lopes agradeceu a 

participação do coordenador Marcelo Pereira e abriu fala aos conselheiros. A primeira a se manifestar 

foi a conselheira Henriete Guarniere, parabenizando as ações do CEDA, em especial o aplicativo 

Niterói Animal e suas funcionalidades. Marcelo Pereira ainda compartilhou aos conselheiros as ações 

do 8 ° Congresso Mundial de Bioética e Direito Animal, realizado em Niterói nos dias 17 e 18 de 

agosto, onde foram discutidos temas de atualidade sobre o direito animal e a bioética, gerando 

discussões acadêmicas sobre as novas perspectivas na área, temas referente a defesa dos animais no 

pós-pandemia, desastres ambientais envolvendo animais, novas tecnologias, genética e o cuidado com 

o planeta, entre outros, além da apresentação de trabalhos e lançamento de livros animalistas. Foram 

recebidos em torno de 30 palestrantes. Marcelo ainda compartilhou o andamento da elaboração de um 

curso em parceria com a defesa civil para resgate de animais em situação de risco em decorrencia de 

desastres climáticos. O coodenador Marcelo Pereira ainda convidou a todos presente na reunião para 

conhecerem a Blibioteca Parque de Niterói, primeira blibioteca da cidade a ter uma seção voltada para 
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o tema de direito e proteção animal. A Biblioteca Parque de Niterói é um patrimônio histórico e 

referência para a pesquisa, para a arte e, claro, para o conhecimento. Além das atividades culturais que 

acontecem periodicamente no espaço, tem um acervo muito rico.  

Após a apresentação do Coordenador Marcelo Pereira, o conselheiro Ricardo Portugal 

parabenizou as ações realizadas pelo CEDA e perguntou se os animais que ja foram castrados 

anteriormente receberão tambem os microchips, em resposta, Marcelo Pereira disse que por enquanto 

somente os animais a serem castrados receberão o microchip, mas que estão estudando a logistica para 

implementação das ações nos animais ja castrados.  

Dando continuidade, o secretario executivo Victor de Moraes Lopes passou a palavra a 

coordenadora do programa Ecoar A3P, Lais Vieira, segunda pauta da reunião. Ao tomar a palavra a 

coordenadora Lais Vieira agradeceu a oportunidade de estar apresentando um programa de tamanha 

importância aos conselheiros. A A3P é um programa que visa implantar a responsabilidade 

socioambiental nas atividades administrativas e operacionais da administração pública, surgiu em 1999 

no Ministério do Meio Ambiente para revisar os padrões de produção e consumo. Tem como 

principios a Inserção dos critérios socioambientais nas atividades regimentais; Gestão adequada dos 

resíduos gerados; Gestão adequada dos recursos naturais utilizados; Melhoria na qualidadede vida no 

ambiente de trabalho. Tem como principais desafios Mudar atitudes e práticas; Transpor o discurso 

meramente teórico e concretizar a boa intenção num compromisso sólido e Adotar princípios 

sustentáveis. O principal objetivo   a reflexão e a mudança de atitude dos servidores para que os 

mesmos incorporemos critérios para gestão socioambiental em suas atividades rotineiras. A A3P foi 

estrutura a partir de cinco eixos temáticos prioritários e as ações decorrentes de cada um foram 

definidas tendo por base a política dos 5 R’s:Repensar,Reduzir,Reaproveitar,Reciclar eRecusar 

consumir produtos que gerem impactos socioambientais significativos. No dia 29 de julho de 2022, 

aPrefeitura de Niterói recebeu o Certificado de Adesão ao Programada Agenda Ambiental na 

Administração Pública -A3P. Vigência:2022 a 2027. As proximas ações a serem implementadas é 

Institucionalizar atraves de instrumento legal a comissão gestora daA3P, que terá a responsabilidade 

de promover uma gestão compartilhada e se encarregará de: a) sensibilizar os gestores sobre a 

importância da implantação do programa; b) realizar o diagnóstico da instituição; c) realizar o 

planejamento das ações; d) apoiar a implantação das ações; e) promover o monitoramento das ações. 

Realizar o diagnóstico da situação socioambiental da instituição. O diagnóstico é fundamental para se 

ter uma boa eficiência na implantação da A3P, através dele é possível identificar pontos críticos 

relacionados, por exemplo, ao desperdício e oportunidades de aperfeiçoamento da gestão. 

Implementação de campanhas de comunicação cursos e publicação de material educativo específico 

para os servidores estratégia de comunicação para os funcionários terceirizados.  
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Ao finalizar sua apresentação, o conselheiro Ricardo Portugal foi o primeiro a se manifestar e 

parabenizar a adesão do programa Ecoar A3p no prédio da prefeitura, também se colocou a disposição 

com a Clin para apoio nas logisticas e ações a serem implementadas. Em seguida a conselheira 

Henriete Guarniere parabenizou o programa e a criação da marca ECOAR. Henriette tambem 

compartilhou sobre a pratica do desfazimento, para que haja uma atenção especial quanto a reciclagem 

e a reutilização dos materiais descartados, elaborando novas estratégias e mecanismos para lidar com o 

desfazimento e não apenas o descarte em si, de forma mais responsável. O Professor Kenny Fonseca 

da UFF parabenizou o programa e solicitou a apresentação do Programa Ecoar, onde a mesma se 

comprometeu a compartilhar pelo grupo no Whatsapp do COMAN.  

Dando continuidade a reunião, foi passada a palavra a representante da Áreas Verdes, Maria 

para que se fosse passado alguns informes importantes, sendo o primeiro deles a recuperação do quarto 

lugar no ranking do ICMS Ecológico no ano de 2022. Outro ponto importante quanto aos informes é a 

elaboração de um Termo de Referencia que versa sobre a contratação de uma empresa de serviços de 

agentes ambientais. A principio  apenas 3 parques serão atendidos nessa contratação sendo eles o 

PARNIT, Parque da Água Escondida e o Parque Floresta do Baldeador visto o maior potencial  de 

visitações e de investimento nessas unidades. Por ultimo, Maria compartilhou um projeto interno do 

Setor de Áreas Verdes, que consite num passaporte de visitação contemplando todas as unidades de 

conservação da cidade de Niterói, incluindo as APAs das Lagunas e Florestas, do Morro do Morcego, 

do Morro do Gragoatá e SIMAPA, visando a divulgação e estimulação de visitação nessas áreas 

protegidas. 

O secretario executivo Victor de Moraes Lopes, abriu fala aos conselheiros para que pudessem 

questionar sobre a apresentação a fim de sanar duvidas. Não havendo manifestações dos conselheiros, 

foi dada continuidade na reunião passando para o ultimo ponto da pauta, a Leitura da 4° Ata da 

Reunião Ordinária do Coman e passada a palavra a Lais Vieira assistente do secretário executivo 

Vitor de Moraes Lopes para leitura da ata. Após leitura ata da 4a reunião ordinária do Conselho 

Municipal do Meio Ambiente de Niterói (COMAN), foi submetida à plenário, sendo aprovada por 

unanimidade. 

Sem mais, a reunião foi encerrada, ficando a próxima marcada para a última terça-feira do mês 

de setembro do ano de 2022. 

Esta ata, após ser lida e aprovada pelos conselheiros, segue subscrita por mim em caráter de 

resolução. 

Rafael Robertson de Oliveira Figueiredo 

 

Secretário de Meio Ambiente, Recursos Hídricos e 

Sustentabilidade. 
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